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роботодавцями коштів профкомам на 
фізкультурну і оздоровчу роботу, як це 
передбачено статтею 44 Закону Украї-
ни «Про професійні спілки, їх права та 
гарантії діяльності», внесків підпри-
ємств, установ, організацій, об’єднань 
громадян та фізичних осіб, кошти від 
фінансово-господарської діяльності 
закладів фізичної культури і спорту та 
організацій фізкультурно-спортивної 
спрямованості, продажу прав на вико-
ристання спортивної символіки і на 
трансляцію спортивних змагань, від 
проведення спортивно-видовищних 
заходів тощо. 

Необхідно також впровадити меха-
нізм фінансування спорту за рахунок 
частини прибутків від ігорного бізнесу, 
як це робиться у багатьох країнах сві-
ту. В Україні відсутня система асигну-
вань фізичної культури і спорту через 
реалізацію спортивних лотерей. Ці 
проблеми є предметом особливої ува-
ги Президента України і Кабінету Міні-

стрів України та відображені в Указі 
Президента України «Про національ-
ний план дій щодо реалізації держав-
ної політики у сфері фізичної культури і 
спорту» і Державній програмі розвитку 
фізичної культури і спорту на 2012–
2016 рр., затвердженою Кабінетом Мі-
ністрів України. Сьогодні фахівцями 
сфери за підтримки народних депута-
тів України розробляється відповідний 
законодавчий акт, спрямований на 
врегулювання цих питань. 

Насамкінець варто звернути увагу 
на доцільність розробки системи підт-
римки малого та середнього бізнесу з 
метою залучення додаткових джерел 
фінансування вітчизняного виробника 
спортивного інвентарю й обладнання. 
Натомість для економічної підтримки 
сфери на державному рівні необхідно 
врегулювати питання звільнення від 
плати за землю закладів фізичної ку-
льтури і спорту та спортивних споруд. 

Стоян Віра Іванівна, доцент кафедри фінансів Тернопільського національного 
економічного університету, к.е.н., доцент 

ОРГАНІЗАЦІЯ КОНТРОЛЮ В СИСТЕМІ КАЗНАЧЕЙСТВА 

Одним із найважливіших принципів 
бюджетної системи є принцип ефекти-
вності та результативності викорис-
тання бюджетних коштів. Він полягає в 
тому, що при складанні та виконанні 
бюджетів усі учасники бюджетного 
процесу в межах встановлених їм бю-
джетних повноважень мають прагнути 
досягнення цілей, сформованих на 
основі національної системи цінностей 
і завдань інноваційного розвитку еко-
номіки, шляхом забезпечення якісного 

надання послуг при залученні мініма-
льного обсягу бюджетних коштів та 
досягнення максимального результату 
при використанні визначеного бюдже-
том обсягу коштів. За цих умов поси-
люється значимість державного фінан-
сового контролю за використанням 
бюджетних коштів, дотриманням учас-
никами бюджетного процесу бюджет-
ного законодавства та фінансової дис-
ципліни. 
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Відповідно до ст. 26 Бюджетного 
кодексу України для ефективного й 
результативного управління бюджет-
ними коштами на всіх стадіях бюджет-
ного процесу його учасниками прово-
диться контроль, який забезпечує: 

– оцінку управління бюджетними 
коштами (включаючи проведення дер-
жавного фінансового аудиту); 

– правильність ведення бухгалтер-
ського обліку та достовірність фінан-
сової і бюджетної звітності; 

– досягнення економії бюджетних 
коштів, їх цільового використання, 
ефективності і результативності в дія-
льності розпорядників бюджетних кош-
тів шляхом прийняття обґрунтованих 
управлінських рішень; 

– проведення аналізу та оцінки 
стану фінансової і господарської дія-
льності розпорядників бюджетних кош-
тів; 

– запобігання порушенням бюдже-
тного законодавства та забезпечення 
інтересів держави в процесі управлін-
ня об’єктами державної власності; 

– обґрунтованість планування над-
ходжень і витрат бюджету. 

Невід’ємною складовою державно-
го фінансового контролю є контроль, 
який проводиться органами казначейс-
тва й охоплює весь процес касового 
виконання державного та місцевих 
бюджетів. Фінансовий контроль постій-
но здійснюється Казначейством Украї-
ни, яке як зберігач державних коштів 
зобов’язане забезпечити ефективне й 
раціональне їх використання відповід-
но до програм Уряду та органів місце-
вого самоврядування.  

Контроль, який забезпечується ор-
ганами казначейства, дуже різноманіт-
ний і охоплює весь процес касового 

виконання державного та місцевих 
бюджетів, починаючи від підготовчих 
етапів забезпечення обслуговування, 
продовжуючи безпосереднім обслуго-
вуванням та закінчуючи наданням зві-
тності про виконання бюджетів. Такий 
ретельний контроль здійснюється па-
ралельно з веденням операцій упро-
довж бюджетного періоду і тому він є 
ефективнішим, ніж контроль за ре-
зультатами. 

Основним завданням такого конт-
ролю є забезпечення: своєчасного й 
повного надходження доходів до бю-
джету; законності і своєчасності фінан-
сування заходів, передбачених видат-
ковою частиною бюджету; належного 
виконання учасниками фінансової дія-
льності своїх зобов’язань; державної 
дисципліни в усіх органах управління, 
які беруть участь у виконанні бюджету. 

У процесі касового виконання дер-
жавного та місцевих за доходами та 
видатками органи казначейства здійс-
нюють попередній, поточний і наступ-
ний контроль, що є запорукою прозо-
рості та підконтрольності руху грошо-
вих потоків і цільового використання 
державних коштів: 

Попередній контроль здійснюється 
до проведення операцій з бюджетними 
коштами. Його метою є недопущення 
виникнення можливих фінансових по-
рушень в процесі оцінки обґрунтовано-
сті доходів і доцільності видатків. Ефе-
ктивність цієї форми контролю полягає 
в тому, що вона дає можливість запо-
бігти порушенням законодавства, не-
цільового використання бюджетних 
коштів. Органи казначейства здійсню-
ють попередній контроль за такими 
напрямками діяльності:  
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– при формуванні особових справ 
розпорядників та одержувачів бюджет-
них коштів перевірять наявність та 
правильність оформлення пакета до-
кументів установ і організацій, які ними 
надаються; 

– при формуванні мережі установ і 
організацій здійснюють перевірку по-
даної розпорядниками інформації на 
відповідність встановленим вимогам 
щодо складання мережі, даним Єдино-
го реєстру розпорядників та одержува-
чів бюджетних коштів (код розпорядни-
ка/одержувача за Єдиним реєстром, 
код за ЄДРПОУ, найменування й ста-
тус установи); 

– на етапі доведення обсягів бю-
джетних асигнувань здійснюють конт-
роль за відповідністю асигнувань, ви-
значених у кошторисах і планах асиг-
нувань, сумам, зазначеним у розписах 
відповідних бюджетів.  

Таким чином, попередній контроль, 
що проводиться органами казначейст-
ва, передує здійсненню касових видат-
ків, а відтак є ефективним засобом за-
безпечення їх цільового спрямування.  

Поточний контроль здійснюється 
на стадії проведення фінансових опе-
рацій по формуванню, розподілу та 
використанню бюджетних коштів. Його 
метою є забезпечення дотримання 
фінансової дисципліни і недопущення 
порушення бюджетного законодавства 
учасниками бюджетного процесу. Цей 
вид контролю охоплює діяльність ор-
ганів казначейства при проведенні 
операцій з: 

– повернення платникам помилко-
во та надміру сплачених до бюджетів 
платежів, відшкодування податку на 
додану вартість – проводиться конт-
роль за відповідністю суми сплати та 

дати зарахування зазначених у подан-
ні чи висновку даним виписок з бюдже-
тних рахунків; наявності погодження 
фінансовим органом у разі повернення 
коштів з місцевих бюджетів; правиль-
ності заповнення всіх реквізитів подань 
та висновків органів, що контролюють 
справляння надходжень бюджету; 

– реєстрації та обліку бюджетних 
зобов’язань – здійснюється перевірка 
відповідності напрямів витрачання бю-
джетних коштів бюджетному асигну-
ванню, паспорту бюджетної програми 
(у разі застосування програмно-
цільового методу у бюджетному про-
цесі);  

– відкриття бюджетних асигнувань 
з державного бюджету та виділення 
коштів з місцевих бюджетів – розподі-
ли відкритих асигнувань перевіряються 
органами казначейства щодо відповід-
ності вказаних у них сум залишкам на 
відповідних рахунках, залишкам неви-
користаних асигнувань розпорядників 
нижчого рівня та одержувачів, невико-
наним зареєстрованим бюджетним 
фінансовим зобов’язанням та наданій 
мережі;  

– оплати рахунків розпорядників і 
одержувачів бюджетних коштів – про-
водиться контроль відповідності платі-
жних документів затвердженому кош-
торису бюджетної установи (для одер-
жувачів – плану використання бюджет-
них коштів), контроль за наявністю не-
обхідних підтверджуючих документів, 
що є підставою для здійснення плате-
жів. 

На етапі оплати рахунків розпоря-
дників та одержувачів бюджетних кош-
тів органи казначейства перевіряють: 
достатність підстав для здійснення 
платежів (наявність підтвердних доку-
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ментів, дотримання розпорядниками 
коштів вимог нормативно-правових 
актів, що регулюють бюджетний про-
цес, тощо), відповідність платежів ви-
могам обліку та контролю за зо-
бов’язаннями, а також правильність 
оформлення розрахункових докумен-
тів. Лише після перевірки платіжних та 
підтверджуючих документів органом 
казначейства здійснюється оплата ра-
хунків розпорядників та одержувачів 
бюджетних коштів. У такий спосіб реа-
лізується механізм поточного контро-
лю за витрачанням бюджетних коштів, 
при якому оплата видатків здійснюєть-
ся безпосередньо на користь суб’єктів 
господарської діяльності на підставі 
первинних документів розпорядників 
бюджетних коштів, що підтверджують 
необхідність і доцільність витрат. Та-
ким чином органами казначейства за-
безпечується цільове спрямуванням 
бюджетних коштів, а відтак ефективне 
управління державними фінансами. 

Наступний контроль здійснюється 
за результатами проведених фінансо-
вих операцій шляхом перевірки та 
аналізу бухгалтерських балансів і звітів 
про виконання бюджетів. Органи каз-
начейства перевіряють правильність 
відображення в бухгалтерському облі-
ку операцій з виконання державного і 
місцевих бюджетів, дотримання пра-
вил ведення бухгалтерського обліку, 
вимог порядків щодо складання та на-
дання (прийняття) звітності бюджетних 
установ і звітів про виконання бюдже-
тів за доходами і видатками.  

Наступний контроль дає змогу впе-
внитись, що всі операції у бухгалтерсь-
кому обліку розпорядника бюджетних 
коштів відображено правильно, зо-
бов’язання взяті у межах доведених 

асигнувань, дані бухгалтерського облі-
ку органу казначейства відповідають 
даним обліку розпорядників та одер-
жувачів коштів. За результатами на-
ступного контролю визначаються конк-
ретні порушення бюджетного законо-
давства. 

Ефективність казначейського конт-
ролю полягає в тому, що він дає мож-
ливість запобігти порушенням чинного 
законодавства на етапах забезпечення 
обліку та відкриття/виділення бюджет-
них асигнувань, консолідації інформа-
ції про зобов’язання розпорядників ко-
штів та їх погашення, що спричиняє 
позитивний вплив на управління єди-
ним казначейським рахунком та дер-
жавними фінансами в цілому.  

Найбільшою мірою контрольні пов-
новаження органів казначейства реалі-
зуються в частині виконання видатко-
вої частини бюджетів. За змістом та 
логікою проведених операцій з вико-
нання бюджетів контрольні заходи ор-
ганів казначейства при використанні 
бюджетних коштів можна виокремити в 
кілька етапів, що взаємопов’язані між 
собою встановленими правилами ав-
томатизованого ведення казначейсько-
го обліку (рис. 1). 

Вищезазначене переконливо до-
водить, що організація фінансового 
контролю у системі казначейства має 
певну особливість. Вона полягає в то-
му, що органи казначейства є єдиними 
виконавцями попереднього контролю 
та контролю на стадії здійснення пла-
тежу при виконанні державного та міс-
цевих бюджетів і здійснюють такий ко-
нтроль не вибірково, а тільки на регу-
лярній основі. Таким чином забезпечу-
ється суворий контроль за правильніс-
тю фінансових операцій, їх бухгалтер-
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ським обліком, що є гарантією прийн-
яття виважених управлінських рішень у 

бюджетній сфері. 
 

 

Перевірка відповідності планових показників 
бюджетних розписів показникам, затвердженим 
у кошторисах, планах асигнувань, планах 
використання бюджетних коштів, взяття їх на 
позабалансовий облік 

Організація роботи органів 
казначейства щодо формування 

єдиної бази даних мережі 
розпорядників і одержувачів 

бюджетних коштів 

 

Діяльність  
щодо складання,  

затвердження, доведення  
та виконання паспортів 

бюджетних програм 

Перевірка поданої розпорядниками інформації 
на відповідність встановленим вимогам щодо 
складання мережі, даним Єдиного реєстру  
розпорядників та одержувачів бюджетних 
коштів (код розпорядника /одержувача за 
Єдиним реєстром, код за ЄДРПОУ, 
найменування й статус установи) 

Контроль за дотриманням термінів затвердження 
паспортів бюджетних програм, цільового 
використання бюджетних коштів 

Доведення  
планових показників 
бюджетних розписів  

та формування кошторисів 
бюджетних установ 

Облік і консолідація інформації  
за зобов’язаннями 

розпорядників і одержувачів 
бюджетних коштів 

Перевірка відповідності напрямів витрачання 
бюджетних коштів бюджетному асигнуванню, 
паспорту бюджетної програми шляхом звірки 
поданих розпорядниками коштів реєстрів 
зобов’язань та підтверджуючих документів на 
предмет відповідності їх даних кошторисним 
призначенням, залишкам невикористаних 
бюджетних асигнувань та залишкам коштів на 
рахунках спеціального фонду 

Організація роботи  
щодо відкриття асигнувань  

з державного бюджету  
і виділення коштів  

з місцевих бюджетів 

Контроль відповідності зазначених у розподілах 
сум залишкам на відповідних рахунках, 
передбачених для обліку відкритих (виділених) 
асигнувань, наданій мережі, відповідності 
напрямку цільового спрямування відкритих 
(виділених) асигнувань, розподілу показників 
зведених кошторисів і планів асигнувань 
загального і спеціального  фондів. 

Здійснення контрольних 
процедур перед здійсненням 

видатків (при виконанні 
платіжних доручень) 

розпорядниками 
та одержувачами  

бюджетних коштів 

Перевірка підтверджуючих документів щодо 
правильності та ефективності витрат, контроль 
відповідності видатків даним кошторисів, 
перевірка платіжних доручень на правильність 
заповнення 

 

Рис. 1. Основні етапи казначейського контролю за виконанням  
державного та місцевих бюджетів за видатками 


